



「善德關愛科研青年發展計劃——第七屆中國航天之旅」圓滿舉行

參訪科研機構 認識國家安全 宣揚和平建設

香港善德基金會自2015年起連續7屆舉辦「善德關愛科研青年發展計劃——中國航天之旅」，以「關愛為本，科技為用」為宗旨，全額資助近千名通過甄選的優秀香港中學生代表前往內地城市研學，引導香港青年關注科技創新，激發年輕人對科技事業發展的興趣，積極參與國家高新科技研發活動，利用創新科技改善人民的生活；以「科教興國」育才引領未來發展，回饋社會，培養家國情懷。

今屆活動啟動禮於7月13日假香港理工大學蔣震劇院舉行，獲香港特別行政區行政長官李家超作視頻致辭，同時邀請到中央政府駐港聯絡辦副主任何靖、特區政府保安局局長鄧炳強、教育局局長蔡若蓮、中央政府駐港聯絡辦新界工作部部長李蔚齡、特區政府民政及青年事務局長陳瑞輝蒞臨主禮。香港理工大學深空探測研究中心教授容啟亮及香港立法會議員、香港基本法委員會委員李浩然分別為學生主講航天科技及國家安全講座。

李家超祝賀活動成功 鄧炳強蔡若蓮勉勵同學堅持夢想

李家超在視頻致辭中感謝善德基金會一直積極推動社會公益事務，透過舉辦創科和文化等領域的交流活動，增強香港青年愛國愛港的意識，提升創新精神。李家超期望這次考察活動，可以讓追逐航天夢的種子，在團員的心中生根發芽，生生不息，日後為國家的科研及創新科技事業發展，貢獻力量。



保安局局長鄧炳強致辭時多謝善德基金會再次邀請保安局轄下的青少年制服團隊，以及保安局「亮志計劃」成員，參加這別具意義的考察團，讓香港青年，包括非華語學生，去開拓眼界，認識國家，特別是航天科技方面的非凡成就。鄧局長勉勵同學堅持夢想，敢想敢幹、敢於追夢，同時亦要不斷裝備自己、努力學習、擔負起時代的責任。

蔡若蓮致辭時表示，教育局持續在中小學大力推動STEAM教育，通過多元支援策略，加強學生學習數理科技，培養創新精神；又不斷優化學校課程，持續加強創科學習元素。她指，香港的青年有幸獲選為載荷專家，開始了香港參與國家航天發展之路。她勉勵同學好好學習，立定志向，積極裝備自己，將來成為參與國家航天和創科事業的一份子，實現航天夢。



7月20日至28日，「善德關愛科研青年發展計劃——中國航天之旅」考察團（以下簡稱「考察團」）一行前往北京與西安進行訪問，實地參觀中國科學院國家天文台興隆觀測基地、中科院空天資訊創新研究院、中國科學院國家授時中心、航天動力技術研究院（四院）等國家

◆同學們進行發射火箭比賽，比賽氣氛充滿歡樂。



◆在航天科普通講後，考察團一眾團員與主講嘉賓黃海及榮譽顧問鄭彥良於北京航空航天大学大合照。



◆董吳玲玲、藍國慶與考察團學生合照。



◆善德基金會董事局成員帶領同學參觀北京航空航天大学，聆聽了教授黃海生動入微的「航天科普講座」。



◆團員親身參觀了「國家天文台興隆觀測基地」的郭守敬望遠鏡（LAMOST）。

級航天科技機構，感受國家航天科研發展；亦安排清華大學學生與香港中學生進行深入交流，加深兩地青年認識和了解，締結友誼；帶領學生參觀萬里長城、西安事變紀念館，學習保護領土及人民安全的重要性，行程更會安排學生到天安門廣場，親身觀看升旗禮，增長見聞及培養家國情懷。

此次考察團經專家顧問精心設計，顧問團包括，北京航空航天大學人文學院原院長鄭彥良，北京航空航天大學宇航學院教授黃海，香港理工大學深空探測研究中心主任容啟亮，全國政協委員、國家禁毒委員會副會長曾偉雄，立法會議員、原保安局局長黎棟國，原教育局局長、博士智庫研究院榮譽主席吳克儉，立法會議員、基本法委員會委員李浩然，全國政協委員、善德基金會主席、考察團聯席團長董吳玲玲，善德基金會常務副主席、塞內加爾駐港名譽領事、陝西省政協常委、考察團聯席團長藍國慶，常務副主席及聯席團長鄭穩偉等。

董吳玲玲：促進青年交流 貢獻祖國發展

董吳玲玲表示，善德基金會2014年成立後始終致力於關愛香港青少年，助力他們認識了解祖國，將來成為愛國愛港的社會棟樑。自2015起善德基金連續7屆舉辦「善德關愛科研青年發展計劃——中國航天之旅」活動，由香港大概500間中學的校長各自推薦一名優秀學生，再經過幾輪的面試選拔，最終選出120人成團赴內地考察。「其實每年我們都覺得優秀的學生有很多，真的很難做出取捨……有些孩子還在上中一、中二，但已經具有了相當敏銳的思維和極高的學習熱情。看到這些青年這麼優秀又這麼上進，我就覺得我們香港的明天一定是美好的」。



她提到，此次行程內容豐富，時間安排十分緊湊，但學生們沒有絲毫的抱怨或懈怠。「第一天的時候，我們還能看到學生們彼此間有些生疏，但到了第二第三天的時候就明顯感覺到交流變多了，有些人還找到了自己說得來的好朋友」。她希望學生們能藉此次機會更多了解祖國。「我們從來不做硬性宣傳，而是鼓勵學生們用自己的耳朵去聽，用自己的眼睛去看，也希望他們能把自己此行的見聞和感受分享給在香港的同學和親朋好友」。

董吳玲玲表示，善德之所以多年來始終「瞄準」航空航業，帶領學生參觀多地產業園區，了解最新創科成果，是希望學生們能夠藉此了解到尖端科技的發展對國家安全與民族復興的巨大意義，並增強他們的民族自信心與自豪感。此外她提到，這次在北京航空航天大学參觀的時候，大學招生辦主任就明確表示十分歡迎各位香港的同學們報考北航。他也十分希望是次考察團能夠鼓勵有志於此的學生將來從事航空航事業，為國家未來發展作貢獻。

藍國慶：關愛青年發展 培育社會棟樑

藍國慶表示，善德基金會多年來始終秉承「關愛為本，科技為用」的宗旨，希望通過參訪航空航事業增強學生對國家的認識和對先進科技的興趣。他表示，此次考察團並非普通的參觀旅行團，而是希望學生們能夠深度感受國家的發展。為此，善德請到北京航空航天大学宇航學院教授黃海等在相關領域有一定權威性的嘉賓，為同學們進行較為專業的、有深度的講解。例如在西安，學生們就參觀了航天動力技術研究院，深度了解了固體火箭發動機的研究、設計、



學生代表分享行程體會

學生體驗漢服文化 直觀感受中華傳統文化的魅力

學生郭煜、楊子柔在西安體驗了漢服。郭煜表示，他之前沒有想到漢服的面料是如此的貼身和透氣。「我之前看電視劇只覺得漢服寬寬大大的而且比較厚，可能不太適合現代人。但真的穿上之後我發現漢服其實並不是想像的那麼臃腫，反而很貼膚」。楊子柔表示，她之前其實有在其他城市體驗過漢服，但這次在西安的感覺十分不同。「西安有許多古色古香的歷史建築，我穿漢服置身其中，感覺就像是穿越回了漢唐，讓我直觀感受到了傳統文化的魅力」。

雙胞胎兄弟皆報名參與 冀一齊貢獻祖國科創事業

王一名、王一見是一對雙胞胎兄弟，其中弟弟王一見是去年考察團的一員，哥哥王一名今年也得償所願赴內地參觀訪問。王一見表示，他去年隨團的時候便每天都在家庭微信群中「曬照」，積極與家人分享自己在內地的見聞，更是與哥哥分享交流了當時他們小組專題研習的內容。王一名表示，很開心今年自己也有機會去內地交流。此次行程中他印象最深刻的是在北京航空航天大學的見聞。「北航是我爸爸的母校，因此其實去之前我就很期待……在北航給我印象最深刻的是分別關於中國航天發展和國防安全的講座，他們的淵博學識和家國情懷深深打動了我」。談到未來的時候，兩兄弟雖然想選擇不同的專業，但均表示他們會認真考慮父親的母校北航，將來為國家的科研事業發光發熱。



◆圖為第七屆北京、西安航天科技考察團啟動禮現場。



◆團員前往居庸關長城，親身體驗中華民族自古以來保衛國土安全的偉大力量和堅韌意志。

生產和試驗流程。「我認為應該給學生們提供一些『綜合知識』，讓他們對國家目前的尖端科學技術，對國防、國安知識有一些基本的了解，無論他們將來從事什麼行業，都會對他們的人生有幫助」。

作為陝西省政協常委，藍國慶表示，陝西既是科技大省，也是傳統文化大省，他十分開心帶領學生到訪西安的名勝古蹟，感受中華文化魅力。「我看到很多學生在夜遊『大唐不夜城』的時候十分興奮，也看到了一些學生主動去體驗了不同朝代的漢服。我覺得通過這類文化活動，想必他們的心也和祖國更加靠近了」。



◆同學們在北京航空航天大学進行講座。



◆同學們參觀了中關村科學城，了解北京智慧城市與現代城市規劃的關係。



◆學生郭煜、楊子柔穿著漢服主持最後一天的西安分享會，感受中華文化。

非華裔學生：很開心隨團認識了解內地發展

在此次的考察團中，也有很多非華裔學生的身影，其中就包括顧青雪和張天嵐。張天嵐表示，自己很久之前就十分期待這次參訪活動，因為很想去到內地感受和香港不同的文化。「其實此次活動之前，我對內地的認識很多來自於社交網絡，但這次我直觀感受到了內地的發展進步，也感受到了中國傳統文化的獨特魅力」。顧青雪就「中印關係」這一話題進行提問，她表示「嘉賓許多觀點讓我深受啟發，我也會把我此行學到的知識分享給我的家人和朋友。」